

Внешний государственный долг Республики Беларусь на 1 августа 2021 г. составил 18,4 млрд. долларов США, уменьшившись с начала года на 0,2 млрд. долларов США (с учетом курсовых разниц), или на 1,1 процента.

За август 2021 г. объем золотовалютных резервных активов увеличился на 1,1 млрд. долларов США.

Как показал анализ макроэкономического равновесия, в настоящее время в Беларуси условиях не стабильности экономики и сложных внешнеэкономических факторах, наблюдается спад производства, незначительный рост ВВП и не стабильность на финансовых рынках. Для решения этих проблем на данном этапе необходимо, проводить жесткая бюджетная политика в сочетании с мягкой монетарной политикой и либерализацией валютного регулирования страны. Главными направлениями стабилизационной политики РБ являются стабилизация обменного курса, сдерживание инфляции на приемлемом уровне, стимулирование роста производства и сохранение сильной социальной ориентации.

#### **Список использованных источников**

1. Бродский, Б.Е. Макроэкономика: Продвинутый уровень: Курс лекций / Б.Е. Бродский. – М.: Магистр, 2017. – 288 с.
2. Модели внутреннего и внешнего равновесия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://works.doklad.ru/view/2ZYdTEik-1dQ.html>. – Дата доступа: 17.12.2021
3. Национальный банк Республики Беларусь / Национальный банк Республики Беларусь. – 2021. – Режим доступа: [www.nbrb.by](http://www.nbrb.by).

**УДК 001.895:33**

**Юлия Макаревич**  
(Республика Беларусь)

Научный руководитель И.И. Станкевич, ст. преподаватель  
Белорусский государственный аграрный технический университет

## **ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Целью государственной инновационной политики в Республике Беларусь является создание благоприятных социально-экономических, организационных и правовых условий для

развития и повышения конкурентоспособности национальной экономики [1].

Основные трудности в реализации инновационного потенциала страны обусловлены прежде всего ограниченностью как бюджетного, так и внебюджетного финансирования, а также нехваткой собственных средств у белорусских субъектов хозяйствования. Поэтому неразвитость рыночных отношений и постоянный дефицит денежных средств не могут обеспечить ресурсами инновационную деятельность, несмотря на то, что в стране имеются значительные идеи и разработки, уникальная научно-производственная база и высококвалифицированные научные кадры.

Конкурентоспособность экономики в целом, а также ее отдельных отраслей и субъектов хозяйствования может быть осуществлена на основе инвестиционных процессов, повышения мотивации труда, развития человеческого потенциала, технологического перевооружения производства, создания новых технологий. Необходима эффективная система мер по привлечению иностранных инвестиций, предполагающая максимальное снижение политических и экономических рисков, совершенствование и расширение всех видов рынков, развитие их инфраструктуры, снижение административных барьеров, налоговой нагрузки.

Также не менее актуальным представляется решение вопроса о мотивации труда, особенно работников системы управления субъектами хозяйствования, что связано с неопределенностью и необходимостью поиска нестандартных высокоэффективных решений. Опыт, компетентность и умение руководить имеет решающее значение для осуществления инновационного развития субъекта хозяйствования. Необходимо чтобы современные системы управления мотивацией кадров субъектов хозяйствования содержали переменную часть денежного вознаграждения, социальный пакет и нематериальное стимулирование. В основу долгосрочных мотивационных программ необходимо включать инвестиционный подход, при котором вознаграждение определяется как часть полученной прибыли или прироста стоимости активов субъекта хозяйствования.

Важную роль в инновационном развитии субъектов хозяйствования играет рынок ценных бумаг, который является

непосредственным стимулом экономического роста, механизмом привлечения и трансформации денежных средств, в том числе и иностранных, в инвестиции и их перераспределения по приоритетным направлениям экономического развития. Однако такой эффективный механизм управления инвестиционным процессом в условиях Республики Беларусь практически не работает. Неразвитость рынка ценных бумаг не способствует эффективному перетоку денежного капитала и созданию эффективной структуры экономики.

Развитие малого и среднего предпринимательства должно осуществляться параллельно с развитием крупного бизнеса и не противоречит созданию крупных интегрированных корпоративных структур. Так развитие крупного бизнеса ведет к концентрации производства и управления, способствует их монопольному положению на рынке товаров, капитала и труда. Следовательно, необходимо предусмотреть изменение антимонопольного законодательства в сторону повышения его гибкости, а также учета влияния концентрации производства на использование достижений научно-технического прогресса. Существенным фактором высокоэффективного развития экономики является создание или участие в крупных национальных интегрированных структурах (кластеры, холдинги, ТНК, концерны и др.), призванных создать своеобразную концентрацию инвестиций, научных и трудовых ресурсов. Тем самым они позволяют повысить конкурентоспособность собственных производителей на мировом рынке. Необходимо использовать возможность вхождения субъектов хозяйствования в крупные экономические структуры для привлечения инвестиций, освоения новых рынков сбыта продукции и услуг, применения эффективных систем организации и управления производством.

В настоящее время в Республике Беларусь созданы кластерные структуры по таким направлениям деятельности, как: медико-фармацевтическая промышленность (Союз юридических лиц «Медицина и Фармацевтика – инновационные проекты»), приборостроение (Ассоциация «Инновационное приборостроение»), биотехнологии и «зеленая» экономика (ООО «Технопарк Полесье»). Ведется работа по созданию четырех кластеров. При этом принципиальным для Республики Беларусь является выбор модели внешнеэкономического взаимодействия, обеспечивающего

преимущественно ориентированную на экспорт экономическую политику.

### **Список использованных источников**

1. Закон Республики Беларусь «О государственной инновационной политике и инновационной деятельности в Республике Беларусь» с доп. и изм. [Электронный документ]. – Режим доступа: <https://pravo.by/>. – Дата доступа: 28.01.2022

**УДК 330.101.541**

**Юлия Макаревич**

(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент  
Белорусский государственный аграрный технический университет

## **МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАВНОВЕСИЕ И ЕГО РОЛЬ В НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ**

Достижение макроэкономического равновесия как одновременного равновесия на всех рынках, т.е. как равновесия экономической системы в целом – практически трудно реализуемая задача. Ее решение особенно осложнено в условиях преимущественно интенсивного типа экономического роста, для которого характерны существенные количественные и качественные изменения во всех социально-экономических взаимосвязях.

Вместе с тем достижение макроэкономического равновесия настолько важно для эффективного развития социально-экономической системы, что эта проблема не может оставаться вне внимания экономической теории и практики. Ведь достижение макроэкономического равновесия означало бы пропорциональность в производстве и потреблении, предложении и спросе, производственных затратах и результатах, материально-вещественных и денежных потоков. Это означало бы в конечном счете реализацию экономических интересов каждого из хозяйствующих в макросистеме субъектов при их взаимной согласованности.

Иначе говоря, макроэкономическое равновесие – это оптимальное соотношение во всей системе социально-